

## SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1.25  
Fuera de la capital, trimestre... 4.25  
Portugal, trimestre... 3.00  
Demás países extranjeros, año... 9.00

## VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cént.  
d m sado, 10 id.  
25 ejemplares, 75 id.

## PAGO ADALANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

# NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE  
(DOS EDICIONES DIARIAS)



## PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR DON PAULINO LOPEZ PEREZ

que falleció en Salamanca el día 5 de Enero de 1903

D. E. P.

Su affligida viuda dona Manuela Nieto García, hermanos, primos y demás parientes.

Suplican a sus numerosos amigos que tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en los días 5 y 6 de Enero de 1904 en la Iglesia parroquial de San Martín de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Valladolid y Obispos de Salamanca, Santander, Zamora, Plasencia y Ciudad Rodrigo, se han dignado conceder 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles que practiquen algún acto de devoción cristiana en sufragio del alma de D. Paulino López Pérez.

## EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

## Noticias Generales

El ministro de Agricultura ha autorizado, para que puedan ser cotizadas en Bolsa, las 13.000 obligaciones de 500 pesetas emitidas por la Junta de Obras del Puerto de Bilbao.

El Ayuntamiento de Madrid ha nombrado una Comisión para que entienda en cuanto afecta a la concesión de la subvención de 2.000.000 a Madrid, en concepto de capitalidad.

El banquete que los liberales de Sevilla harán a Madrid, se aplaza para el 17, a causa de tener que marchar a París el conde de la Manzanilla.

La prensa profesional de enseñanza celebrará una reunión el día 23, con el objeto de acordar la manera de prestar su concurso a la celebración del dicho centenario.

De Kingston (Jamaica) dicen que ha naufragado el vapor *Island*, salvando la tripulación.

Las pérdidas del cargamento son enormes.

Comunican de Tokio a Nueva York que corre el rumor muy insistente de que saldrá en breve una escuadra del Japón a apoderarse de Miranko.

Se duda que esto suceda, puesto que se cree que apenas se rompan las hostilidades Rusia se apoderará de dicho punto.

Telegrián de Nueva York que un caballero de industria recorre las capitales europeas llevando letras falsificadas dirigidas a los principales banqueros de Nueva York, haciendo pasar por consul inglés en Washington.

El señor Maura concederá la vacante de senador vitalicio que ha dejado el ex-ministro señor Navarro Rodrigo, con motivo de su fallecimiento, al cardenal Casañas, obispo de Barcelona.

También se asegura que se concederá una senaduría vitalicia a don Alejandro Pidal, el cual irá a ocupar la Presidencia del Senado.

Dicen de Perpiñán que chocó un tren de mercancías con otro de viajeros, resultando dos muertos y muchos heridos.

El choque ocurrió en la estación de Bayona Sur Mer, y fue motivado por un error del guarda agujas.

El tren de viajeros dirigíase a España.

Dicen de Lisboa que se abrieron las Cortes, a cuyo acto asistieron los Reyes.

En el discurso del Trono celebra las magníficas relaciones internacionales en que está Portugal y agradece la visita del rey de Inglaterra, celebrando la alianza anglo-lusitana.

Hace referencia a las palabras entusiastas cambiadas con el Rey de España,

## ANUNCIOS

En la plaza, 1 noche linea  
a os 1000 m. 1000 linea.  
En 3 plazas, 1000 linea.  
Telef. 448, 15 pa. abierta 50 céntimos.  
Cada linea los precios convencionales.

## Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 150, según plana y dimensiones.

## PAGO ADALANTADO

diciendo que es íntima y perdurable la amistad que une a los dos pueblos hermanos que mutuamente pueden auxiliarse en el camino del progreso.

En el Vaticano, ha causado gran disgusto la campaña emprendida en España contra el P. Nozaleda atacándole de mal patriota.

Lamenta que se hayan lanzado las acusaciones que se han hecho al expresidente prelado.

Espera que el P. Nozaleda quede en el lugar que le corresponde.

Noticias de Berlín dicen que el Czar está dispuesto a que no se altere la paz, siendo la impresión de que se llegará a un acuerdo de concordia.

Dice que las informaciones de la prensa inglesa son puras fantasías, pues en San Petersburgo, de donde se reciben, no se tiene noticia de la contestación de Rusia a Japón.

En las legaciones japonesas, las noticias que se reciben dicen que todo está igual que estos días anteriores.

La escuadra rusa, antes de salir para Oriente, ha realizado pruebas de submarinos.

Las pruebas han sido unánimemente exitosas.

Uno de los submarinos ha atacado a un barco viejo, destrozándolo por completo en pocos minutos.

Los 17 guardias marinos que están embarcados en el crucero *Carlos V*, tienen que ir en breve al Ferrol para examinarse de allí a la fragata.

Dichos guardias marinos deberán marchar a Cartagena para embarcar a bordo del *Cabo Peñas*, en donde la Compañía Ibarra y compañías les ha facilitado el pasaje gratuito.

El ministro de Marina ha ordenado a los guardias marinos que el viaje de Cartagena al Ferrol no lo hagan por ferrocarril, sino por mar, y haciendo escalas en varios puertos.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana Santos Telesforo, Eduardo ray, Apolinaris, Irén y Emilia.

Al santo pontífice Telesforo, griego de nación, le tocó vivir y gobernar la Iglesia en tiempos muy difíciles, en los cuales aparecían muchas especies de herejías que combatir, las cuales son el mayor enemigo de la paz de la Iglesia; que más daño le hacen las falsas doctrinas, que las persecuciones sangrientas.

Y a fe que Dios proveyó a la necesidad que la grey de Cristo sentía, de un pastor sabio y virtuoso, elevando y haciendo vicario suyo a Telesforo.

Este Papa, por sus grandes cuidados y desvelos, pudo al fin contemplar, libre de celos, el campo cuyo cultivo le estaba encendido.

Las herejías de Casilides, Carpórate, Marción, Valentín y otros, por Telesforo fueron condenadas y sofocadas.

A él se deben, entre otras cosas, las instituciones, como el año de la Cuaresma, tal como le hemos dejado nosotros; añadió a la Iglesia el santo evangélico de Gloria en exilio *Dios es mi refugio y mi fortaleza bono voluntatis*; ordenó que el día de Navidad se dijeran tres misas, empezando la primera a media noche.

El cuerpo de San Telesforo reposa en una sepultura inmediata a la de San Pedro.

**CULTOS.—Catedral.**—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio.

## PARA OBREROS

Dicen de Lugo que ayer tarde se reunieron en su local social con objeto de conmemorar el primer aniversario de la fundación del Centro, los obreros.

Al sillón presidencial servía de dozel la bandera de la Sociedad de canteros, artísticamente colocada.

Hicieron uso de la palabra varios de los asistentes y se leyeron diversos trabajos amenizando los intermedios un quinteto y el orfeón de la Sociedad.

Por la noche se reunieron en la fonda Oriental en fraternal banquete unos 60 obreros para obsequiar al presidente, que había tomado posesión de su cargo de concejal.

En el pueblo de Zarzón, inmediato a Valladolid, se ha amotinado el vecindario contra el arriendo de consumos.

Los amotinados asaltaron la casa del

Militaba en el partido realista, y aunque era uno de los más entusiastas y decididos defensores de la Monarquía, en la época de la restauración borbónica dedicóse a defender a los que la reacción hizo sus víctimas, y cuando intentó la dureza de Berry el movimiento insurreccional legitimista, él fué uno de los pocos franceses que la aconsejaron desistir de sus proyectos.

Berry murió en Augerville el 29 de Noviembre de 1868, a los 73 años de edad, dejando a la Francia huérfana de una de sus más legítimas glorias forales.

**HERNANDO DE ACEVEDO.**

Prohibida la reproducción.

# EDICION DE LA NOCHE

## Alcaldes de barrio

El Alcalde señor Díez, ha hecho esta mañana los siguientes nombramientos de alcaldes de barrio:

Primer distrito.—Don Arturo Pozueta (primera sección); don Antonio Bellido (segunda).

Segundo.—D. Ventura Cabezas (primera sección); don Manuel Lobo (segunda).

Tercero.—Don Juan Antonio Polo (primera sección); don Bernardo Labrador (segunda).

Cuarto.—Don Félix Miñambres (primera sección); don Patricio Marchante (segunda).

Quinto.—Don Antonio Mata López (primera sección); don Roque Ceballos (segunda).

Arabal del Puente.—Don Antonio Sánchez.

## DE LA REGION

LEÓN.—Se ha inaugurado, con un discurso del señor Azcárate, el Círculo de la Juventud republicana, recientemente instalado en un local de la Plaza Mayor.

Ha sido nombrado secretario de la Junta de reparación de templos de la diócesis de Astorga, don Antonio Fernández Nistal, profesor de aquel Seminario.

SEGOVIA.—Se encuentra enfermo de mucha gravedad el presidente de esta Audiencia provincial, don Joaquín María Gabancho.

Hace unos días que se declaró un voraz incendio en la fábrica de clavos a cinc de alicorras fundada que en Cuéllar tiene establecida don Leopoldo Suárez.

El siniestro adquirió tan extraordinarias proporciones que fue obra difícil el contenerlo, a pesar de los esfuerzos duros del vecindario collarino y de la acotada intervención de las autoridades de dicha villa.

La fábrica ha quedado casi totalmente destruida. El señor Suárez la tenía asegurada de incendios, pero en una cantidad menor a la que importan las pérdidas sufridas.

AVILA.—Ha fallecido en el Hospital la virtuosa Hija de la Caridad Sor Gregoria Gallego.

En breve se verificará el enlace de la bella y distinguida señorita María Paz, hija del reputado médico don Perfecto, con el conocido joven señor Arangüena.

La guardia civil ha detenido y puesto a disposición del Juzgado de Navaugua a Román Pérez por insultos y disparos de arma de fuego a su vecino Felipe Vila.

Ha desaparecido la epidemia variólica de la ganadería lanar propiedad de don Ildefonso Muñoz vecino de Constantina.

VALLADOLID.—Se encuentra gravemente enferma la distinguida señorita Lola Mediavilla.

Algunos elementos del claustro universitario piensan presentar candidato a senador por esta Escuela al catedrático de la Facultad de Derecho don Eladio García Amado.

Ha fallecido la virtuosa señora doña Casilda de Olea y Bocalán y el inteligente empleado del ferrocarril del Norte don José Gutiérrez.

En el cargo del mando de esta provincia, en tanto que toma posesión del mismo el nuevo Gobernador civil señor Soler y Lasaúzane, el secretario señor Mora y Loría.

El día 28 del presente mes se verificará en la villa de Tudela de Duero, el enlace de la bella señorita doña Guadalupe Ibáñez Olmedo con el distinguido joven de la misma localidad don Tirso Fresneda Sanz.

## De la provincia

El presidente del Casino de Obreros de la inmediata ciudad de Béjar que recibió de anónimos donantes la cantidad de 500 pesetas, para distribuirlas entre las mujeres y niños de obreros sin trabajo, ha cumplido dicho encargo, repartiendo, en la forma indicada, 1.100.

Por el Gobierno civil de provisión se ha pedido a los alcaldes de Colmenar y Cantagallo, que mandasen que médicos vienen ejerciendo la profesión en aquellos términos municipales y que remitan copia literal certificada de los respectivos títulos profesionales que dichos facultativos posean.

Obedecen tales resoluciones a haberse denunciado, por el subdelegado de Medi-

cina del partido, que viene allí ejerciendo la profesión un uso.

Se encuentra enfermo de gravedad en Peñaranda, don Felipe Diéguez Garcé.

Don Demetrio Martín Delgado, de la misma villa, ha experimentado alguna mejoría en la grave enfermedad que sufre hace más de un año.

En Florida de Liébana (vulgo Muelas) ha ocurrido un caso de viruela.

## Tren detenido

Telegrafía el jefe de la estación de Fregeneda (ramal de Barca de Alba, de la línea S. F. P.), que el tren número 3 no podrá salir hoy de allí, a causa de haber ocurrido un desprendimiento de tierras en la trinchera del kilómetro 62, entre la aguja y el túnel número 1.

## Mujer ahogada

En San Felices de los Gallegos ha aparecido ahogada, en un pozo de la casa donde vivía habitando, doña Rosalia Escudero Ledesma, viuda de don Nicolás García y García, vecina de dicha localidad.

Se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente casual, desconociéndose asimismo, caso que se tratase de lo primero, qué móviles pudieron impulsar a dicha desgraciada a adoptar tan extrema resolución.

## El Juzgado instruye diligencias.

Por dedicarse a la caza de perdices en cuadrilla y en día de nieve, han sido denunciados al juzgado municipal de Villoria, cuarenta individuos que fueron sorprendidos *in fraganti*, por la guardia civil, en término municipal del dicho pueblo.

De Sequeros dicen que el temporal de nieves es tan grande, que dificulta las comunicaciones, y se cree haya causado alguna desgracia, pues hace días ha desaparecido un sujeto, de oficio lechero.

## La huelga de Béjar

Diario Universal llegado hoy a Salamanca, dice acerca de dicho asunto, entre otras cosas, las siguientes:

Una comisión de patronos, representantes de los fabricantes de aquella población, nos manifiesta que su actitud en lo que se refiere a la huelga allí reinante no es producto de la intransigencia, sino del deseo que tienen de equiparar la situación de sus telares a la que tienen los de Alcoy, Hervás y Cataluña, y que no ha entrado en sus propósitos el influir para que no se dé colocación en otros trabajos a los tejedores que actualmente se encuentran en huelga, ni en la marcha y desarrollo de éste como en otros conflictos ya pasados.

Siendo toda huelga una lucha de intereses encontrados, tanto los patronos como los obreros se creen siempre colocados en un terreno que ambos consideran justo. En el conflicto existente entre los fabricantes y obreros de Béjar, échase de ver esto, habiendo resultado hasta ahora, inútiles cuantas gestiones se viene realizando desde el mes de Septiembre para solucionarlo por las autoridades civiles y militares de Salamanca y Béjar.

Las últimas noticias que se reciben relativas al estado del conflicto son desconsoladoras, puesto que presentan a los huelguistas en una situación angustiosa.

## Inento de suicidio

Anteayer pretendió poner fin a su existencia en la villa de Fregeneda, Alberto Sánchez Pérez, a cuyo efecto se echó una sogu al cuello, colgándose de una de las vigas del portal de su casa. A las voces demandando socorro, de dicho individuo, acudió presuroso Cecilio Pérez Jabardo, quien cortó e conseguida con un cuchillo, la cuerda con que se había colgado el Cecilio.

Este, no obstante haber quedado en mal estado por la fuerte rozadura que se produjo en el cuello, intentó acto seguido tragarse un puñado de fósforos, propósito que logró también frustrar dicho Alberto Sánchez, a cambio de una herida de consideración en un dedo, que le ocasionó de un mordisco el Cecilio al hacerle arrancar de la boca los fósforos que iba a tragarse.

Se atribuyen los móviles de la resolución del Cecilio Pérez de quitarse la vida, a graves disgustos con su mujer, por negarse ésta a hacer vida marital.

## CRONICA NEGRA

Anteayer, en Madrid, después de terminada la función en el teatro de N. vedades, salieron juntos los actores del mismo don Sixto Camacho y don Mateo Lozano.

Según ha podido averiguarse, pasaron ambos la noche en varios colmados y cafés, donde estuvieron libando hasta embriagarse.

En la mañana decidieron retirarse a sus domicilios rendidos por el sueño y el cansancio, y al pasar por frente al número 3 de la calle de la Montería, surgió entre ellos una disputa, no se sabe por qué causa; pero es el caso que Caamaño, sacando una navaja, infirió a Mateo Lozano una puñalada en el pecho y dos en un muslo, todas de carácter grave.

Varios guardias detuvieron al agresor, mientras otros auxiliaban al herido trasladándolo a la Casa de Socorro, donde fue curado de primera intención.

En estado grave pasó a su domicilio.

El agresor fué puesto a disposición del juez de guardia.

Ayer a las cuatro y media de la mañana ocurrió una terrible catástrofe en la fábrica de luz eléctrica de Alcázar de San Juan (Ciudad Real).

Por causa que aun se desconoce, produjose una formidable explosión en una de las calderas de vapor. El estampido fué aterrador.

Cuando repuesto de su primera sorpresa, el vecindario alarmado acudió al lugar del suceso, pudo comprobarse que acababa de ocurrir un acontecimiento espantoso.

Varios hombres, dando alardos de dolor, yacían en el suelo de la nave de máquinas, envueltos entre ensangrentados escombros de la techumbre y muros y restos informes de las máquinas y dinamitas.

El engrasador de máquinas, Manuel Núñez, con horribles heridas, agonizaba en uno de los extremos de la nave.

Se sabe que están gravemente heridos el fogonero Alejandro Leal y su ayudante León Valdés.

La confusión que la catástrofe ha producido es tal, y tan grande la consternación, que resulta difícil, hasta ahora, poder conocer más detalles del siniestro.

Los destrozos en el edificio y maquinaria son de tal magnitud, que durante mucho tiempo se verá esta población privada de alumbrado.

El desgraciado operario Manuel Núñez, ha fallecido a consecuencia de las terribles heridas.

## TRIBUNA POPULAR

### Carta política y social

#### PARA EL SEÑOR MAURA.

Excelentísimo señor: Al echar una mirada al rededor de mí y ver la política tan decadente, tan vacilante, tan en desacuerdo y tan en confusión, me he acercado a ella, la he examinado y he visto que está ciega. Yo he creído siempre que la ceguera es un indicio, así en los hombres, como en los gobiernos, de perdición. Yo he creído que Dios comienza por cegar siempre a aquellos que quiere perder; yo he creido que para que no vean el abismo que se abre a sus pies, comienza por privarles del cerebro. Siempre fui partidario de dar un consejo al que lo hubiere menester; siempre me gustó separar del precipicio al que a su borde se encontrara; por eso me va a permitir hoy V. E. que le de un consejo, por si tiene la amabilidad de aceptarlo teniendo presente aquello de que «Año nuevo, vida nueva».

Podrá muy bien suceder que mi consejo lo crea V. E. contrario a los derrotados progresistas del país, quien sin duda alguna me tachará de reaccionario, clerical, neo, ultramontano, etc., pero tengo presente V. E., como el país, que nunca faltan Aristides que suelen tener razón contra todo el género humano; Dantes y autores del Quijote que tienen razón contra todo un pueblo y contra todo un siglo. Esto nos dice bien a las claras que los hombres tenemos derecho para aconsejar a todos los pueblos y a todas las razas, diciendo a veces verdades amargas, verdades terribles, gotas de vida que brotan un día de una conciencia que siente dolor, y que poco a poco van cayendo en el gran caliz del tiempo. Yo sé perfectamente que no soy ningún Aristides, ningún Galileo, ningún Dante, ningún Dante, ningún autor del Quijote, pero se también muy bien que debo decir

ciertas verdades y que no me falta ánimo para decirlas. Esto supuesto, entremos de lleno en la cuestión. En la marcha progresiva del hombre sobre la tierra hubo un tiempo en que su razón se recreaba y satisfacía, cuando en la esfera de lo intelectual lograba colocar frente a una afirmación una negación, y en la esfera religiosa una herejía frente a un dogma; pero no estando aún satisfecha, descendió a la esfera de lo político y social formando conflictos tan gigantescos como tamaños eran sus errores. Lo nocivo siempre es pegajoso, y el árbol del error, que plantado había sido por aquellas primitivas generaciones de herejías, fue cultivado por las nuevas generaciones que resucitaban a las empeñadas contiendas de la vida; se vistió de frondosas hojas y flores en tiempo de nuestros abuelos y de nuestros padres, y hoy se presenta ante nuestros ojos cargado de abundantes pero letales frutos. ¿Cuáles son estos frutos? Uno les contiene a todos: la soberbia del hombre ha llegado a tal extremo, que, creyéndose éste fuerte y hermoso, y que no necesitaba para nada de Dios, le desterró primeramente de su conciencia, no tardando mucho tiempo en desterrarle también de los códigos y del gobierno de los pueblos, es decir, que vino el ateísmo individual y el político cargado de los morbosos frutos que habían de herir de muerte a la sociedad doméstica y política.

Pero era necesario un paso más, y el hombre le dió arrojando a Dios de las creencias nacionales y de las costumbres del pueblo, viéndole así el ateísmo social que, separando la propiedad y la riqueza de lo moral, imita al ateísmo político que había proclamado la moral independiente de la Religión. Negada la acción de Dios sobre el hombre, los intereses materiales son para éste la cosa más excelente y admirable, son los supremos intereses de la sociedad humana; y por el contrario los espirituales cosa baladí y de escasa trascendencia. Ahora bien; roto el misterioso equilibrio de lo moral y lo material, roto el equilibrio que sustenta la salud del cuerpo y del alma, espiritualizada la materia y materializado el espíritu, la verdad religiosa, que es lo más encumbrado del orden espiritual, se estrecha y muere anémica. ¿Qué acontece entonces a los intereses materiales desprovistos de los elementos vivificadores del espíritu? ¿Qué acontece a la sociedad y al Estado privados de una base de sus tentación tan poderosa? Caen en el desorden, porque caen en la duda; caen en el de potismo, porque la duda es el primero de los despotismos, pues que es el despotismo del alma. Méditemos.

Bien patente y manifestó nos es a todos que una de las notas características de la sociedad actual es la libertad exterior del hombre en todas las esferas. El primer mal que se origina al prescindir el Estado de la verdad religiosa, dimana del concepto en que queda constituida la autoridad. Falta ésta de Dios, tiene que nacer de un hecho humano, ya sea sufragio, elección o una sucesión hereditaria. En este caso la autoridad tiene un carácter de fuerza ante los subditos; porque el hecho humano, ya sea sufragio, ya elección, ya sucesión hereditaria, nunca podrá producir un efecto superior a la causa productora, cual es la autoridad sobre la masa social que la causa: no hay tampoco razón suficiente para proclamar la autoridad como elemento propio en algún individuo, porque siendo los hombres iguales en naturaleza, las diferencias accidentales solo pueden ser base de una superioridad de indeleble moral, pero nunca de la efectiva y propia autoridad. Ahora bien; si el individuo que ejerce la autoridad no puede tenerla ni por si ni por otros, los únicos titulares que de ella puede alegar son la fuerza de la necesidad, la fuerza del hecho, la fuerza únicamente, y esta será el carácter necesario que ha de llevar en su ejercicio y en su término; en su ejercicio, porque negada la intervención divina, para ser obedecida, tendrá que acudir a la fuerza de la represión material; en su término, porque los subditos tan solo obedecerán por el temor a la pena, por la coacción. Y qué otra cosa hay más de presión para la libertad humana que la coacción y la fuerza? Ninguna. De aquí nacen la resistencia instintiva de los subditos a la autoridad como elemento hostil a su naturaleza esencialmente libre, las desobedencias, las discordias, las rebeliones, el espíritu, en fin, de indisciplina que para todas partes reina.

Si por premura del tiempo o por olvido involuntario no visitase la comisión a alguno de los niños que se encuentran en condiciones de tomar parte en el Festival, por tener caballo, la comisión les ruega encarecidamente que vayan al Círculo de Obreros, en donde se les inscribirá.

Se ruega mucho que los donativos se remitan lo antes posible al Círculo de Obreros, con objeto de organizar con tiempo las fiestas.

## AUDIENCIA Y JUZGADOS

### Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Vitigudino contra Manuel Martín Caballero, por lesiones. Ponente, señor García; defensor, señor Castro; procurador, Durán.

Sección segunda.—Se verá el sumario procedente del Juzgado de Alba de Tormes, en que aparece encartada Juana Briz, por hurto. Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Sánchez González; procurador, Blanco.

## Noticias locales

Miente el que diga lo contrario. No presentó su candidatura para la concejalía el muy célebre café torrefacto de "La Estrella".

Así lo dicen donde lo venden, Comercio de la Viuda de Emilio Blasco.

La acreditada Casa editorial Bastinos, de Barcelona, ha tenido la atención de enviarlos un ejemplar del precioso almanaque para 1904, ilustrado con notables grabados, que ha distribuido entre su numerosa clientela.

Muchas gentes enseñan unos dientes sin esmalte, corona ni albeo, y la culpa se tienen esas gentes por no enjuagarse con *Licor del Polo*.

A la avanzada edad de 84 años ha fallecido en esta capital el que en vida fué conocido fabricante de curtidos, don Manuel Torres Rodríguez.

Deseando en paz y reciba su afligida familia nuestro pésame.

Nada menos que ocho son ya los aspirantes á la catedra de Francés vacante en la Escuela de Artes y Oficios.

Leemos en la prensa de Madrid que nuestro estimado amigo y paisano don Domingo Blanco, ha dejado de pertenecer á la redacción del *Diario Universal* y formará parte de la del periódico *España* que empezará á publicarse el día 15.

Ha fijado su residencia en ésta el jefe de sección de vía y obras de la Compañía del Oeste, señor Renau.

Esta mañana han cumplimentado al nuevo alcalde señor Díez, los médicos de la Beneficencia municipal y Casa de Socorro y los veedores municipales.

Con 5.000 pesetas parece que cuentan ya los republicanos para la reaparición de su órgano en la prensa *El Porvenir*.

Terminado el día 31 de Diciembre último el contrato de arrendamiento de talleres para reparaciones, que la Compañía S. F. P. tenía hecho á la del Oeste, asegúrase que ésta tendrá en lo sucesivo dicho servicio en otra localidad.

El abogado don Aquilino Pinto de Castro, ha abierto su bufete en la calle de Espoz y Mina número 14, segundo, derecha.

10-3

Han sido denunciadas á la Alcaldía dos mujeres, por dar un fuerte escándalo en la calle de la Asadería.

Se encuentra en Salamanca nuestro querido amigo y paisano don Juan Fernández Vicente, Gobernador civil electo de Cáceres.

Procedentes de Cuenca han llegado á esta capital, donde fijarán su residencia, la señora viuda del que fué bajo de capilla de la Catedral don Pedro Martínez y su hijo don Ernesto.

Liquidación de muebles. Viuda de Garrido, calle de Zamora número 13. 4

Esta tarde han contraído matrimonio, en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, la bella artesana Juana Cárdenas y el joven Eleuterio Palomares, y en la de

San Juan de Sahagún la simpática modista Juana Sánchez y el escribiente de la farmacia del señor Primo, don Gonzalo Andrés.

Felicitamos á unos y otros esposos.

Se está haciendo el reparto á domicilio de las hojas para la formación de las listas de jurados.

Ha sido nombrado encargado de los talleres de la Compañía S. F. P., el maestro ajustador, don Leandro Galán.

Llamamos la atención sobre el anuncio del Colegio Liceo Escolar, que pu blicamos en la cuarta plana de este número.

los asuntos judiciales, dedicando preferente atención á los de carácter contenido administrativo.

Al frente de dicho Centro se halla el edificio antiguo á Cortes y exgobernador civil don Leovigildo F. de Velasco que pertenece á la Junta de Gobierno del Colegio de abogados, siendo secretario el abogado don Antonio F. de Velasco, á nombre de quien se dirigirá la correspondencia.

Los honorarios estarán en relación con la importancia y cuantía litigiosa.

30-11

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

El señor J. León Arias, se encuentra al frente de su gabinete dental, doctor Riesco 1, principal.

Un joven francés de diez y nueve años que habla correctamente el alemán y bastante bien el español, desea colocarse como dependiente de comercio en tienda de sedas, pañería, lencería, etc., en la cual quiera provincia de Castilla la Vieja, prefiriendo por este orden, Valladolid, Salamanca ó Segovia.

Ejerce actualmente el comercio en París, rue du faubourg Poissonnière número 8.

Pueden darse cuantos informes se quieran de houradez y buenas costumbres.

Dirigirse con proposiciones á don Ramón Barco, abogado, San Justo 43, Salamanca.

Un año hará mañana que falleció en Salamanca víctima de brusca enfermedad, probablemente contraída por exceso de trabajo, nuestro antiguo y querido amigo don Paulino López Pérez, procurador de los Tribunales y diputado provincial por el distrito de esta capital.

Al recordar la fecha de este primer aniversario, nos creamos obligados á dedicar cariñoso recuerdo al señor López Pérez, por su gran laboriosidad, su amor al estudio, su actividad y la exactitud en el cumplimiento de cuantos encargos le confiara su numerosa clientela, exactitud de que dió excelentes pruebas en todas ocasiones.

Como político, aún se recuerdan sus brillantes campañas en el Ayuntamiento y en la Diputación, y los excelentes éxitos que obtuvo en cuantas luchas electorales tomó parte.

Reiteramos á la afligida viuda y demás familia del finado la expresión de nuestro pésame.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

ANÍS DEL MONO EN LAS PRÓXIMAS FIESTAS. Es indispensable una copita después de las comidas para hacer una buena digestión.

Tómádolo con agua antes de comer es un agradable aperitivo.

Asegurarse de su legitimidad. 14

Llamamos la atención de los lectores, respecto del anuncio relativo á la Fábrica de chocolates de la plazuela de San Juan que publicábamos en la tercera plana de este número.

Se ha establecido en Valladolid, calle de Miguel Íscar, número 26, un centro jurídico que se encarga de la defensa en los Tribunales de la Audiencia Territorial de

Defunciones: Sergio Martín Beloso, Martina López Díaz, Manuel Torres Rodríguez Civicos, Mariano de Santa Ana García, Julián González, Manuela Sánchez Hernández y Ángela Ramos Cerezo.

Nacimientos: Enrique de la Gándara Sánchez, Manuel Hernández Lamas y María Herrero Añoz, Julio Lucas Pérez y Julián Martín Hernández.

PALMA.

## Diario de avisos

### Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Defunciones: Sergio Martín Beloso, Martina López Díaz, Manuel Torres Rodríguez Civicos, Mariano de Santa Ana García, Julián González, Manuela Sánchez Hernández y Ángela Ramos Cerezo.

Nacimientos: Enrique de la Gándara Sánchez, Manuel Hernández Lamas y María Herrero Añoz, Julio Lucas Pérez y Julián Martín Hernández.

El barón se cubrió el rostro con las manos.

—Es verdaderamente mi hija esa? —murmuró con voz sofocada.

—No, —contestó una voz penetrante á sus oídos. —Luciana no es vuestra hija, se os ha engañado.

El hebreo alzó la cabeza y lanzó un grito.

Paula estaba ante él mirándole con los ojos encendidos.

El barón había oíldado á la vieja, y al verla delante y oír sus palabras, se puso en pie.

—Mientes, Paula, mientes! —exclamó exasperado.

—Así pluguiése al cielo, Florencio; pero os diré la verdad y os daré las pruebas.

—Las pruebas? —las pruebas? —repitió el barón, cayendo como fulminado sobre el diván, viviendo el semblante inmóvil su cuerpo.

—Sí, os las daré; pero es menester que volvamos juntos sobre el pasado. Yo he venido aquí á esto, precisamente.

Y habiendo recobrado, al parecer, toda su energía de otros tiempos, se dirigió á correr el círculo a la puerta y volvió á sentarse al lado del barón.

—Habla, —dijo éste, —no comprendo nada.

## Información mercantil

Valladolid 3.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 150 fanegas de trigo que se cotiza á 45 3/4 reales.

En el Canal 200 fanegas de trigo que se cotiza de 45 1/2 á 45 3/4 reales y 000 de centeno á 00 0/0.

Medina del Campo 3.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza de 44 1/2 á 44 1/4 reales.

Barcelona 3.—Precios á que se cotiza el trigo:

De Ortigosa, superior, á 47.

De Medina del Campo á 46 y medio.

De Sigüenza á 46 y medio.

De Salamanca á 45 y tres cuartillos.

Entraron 57 vagones de trigo y 1 de harina.

Salamanca 4.—Trigo en panera á 44 reales fanega, y al mismo precio en Estación sobre trigo superior hasta 45 reales.

Harinas.—De 1.ª á 35'50 pesetas el saco de 100 kilos.

Panaderas á 34'50.

De 2.ª á 33.

De 5.ª á 8'50 reales arroba.

Menudillo á 7'50 pts.

Salvados á 7'00.

Sin derechos de consumos.

HERNIAS (quebraduras)

desformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz; consulta médica especial para tratamiento y curación de estas enfermedades.

El médico especialista director de esta consulta de Madrid, llegará á Salamanca y recibirá de once á seis en el Hotel Comercio á todos los que padecen de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos

aparatos especiales articulados, que consiguen buen resultado viene hace tiempo aplicando dicho médico.

Vistos por este especialista todos los aparatos hernianos conocidos, solo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor contentivo y curativo para las Hernias porque reduce, contiene y cura sin permitir las salidas ni haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca los días 5 y 6, Hotel Comercio.

En Madrid en el Gabinete del Médico director, Precios, 34 y 36, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

Se advierte al público que esta consulta no tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos y no por médicos.

Nuestro anuncio dice: Consulta médica especial, único modo de evitar confusiones, demostrando ser médico quien la da.

## «La Concepción»

Gran surtido de papeles de fumar, objetos de escritorio, papeles para vasos, barajas, dominós, faroles de papel, luces de Bengala, fuegos artificiales, llaves y cuadernos rayados e infinitud de artículos.

Venta al por mayor.

ATANASIO CHULILLA, Concepción Gerónima, 16, Madrid.

SE VENDE UNA casa sita en la Cuesta de Sancti Spíritus señalada con el número 28; consta de planta baja, principal, corral, pozo, cuadra, horno para cocer pan y puerta adhesoria para la calle de Bodegones; tiene además una magnífica bodega.

Del precio y condiciones dará razón el procurador don Luciano Esteban Pole, calle del Prior 1, principal.

## FÁBRICA DE CHOCOLATE

### JUAN FRANCISCO MARTÍNEZ

Plazuela de San Juan de Barbiles, número 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tanpreciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndole á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegre el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacaos de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieran hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerle su S. S.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

## Gantería de Jaime Mañosa

Guantes de cabritilla tres botones 7 reales. Comprando tres pares, 5 pesetas.

Guantes de abrigo, desde 3 reales.

Las demás clases á precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración á precios de fábrica.

## Frente al Teatro del Liceo

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

unes plantas, pudo llegar á breve distancia de aquél.  
—Y entonces poco faltó para que arrojase un grito al ver junto a su padre á la vieja Paula.  
Un sudor frío corrió por la frente de Luciana.  
—Aquella vieja habría mantenido sus amenazas?  
Su voz llegaba á sus oídos.  
Décia:  
—¡Os lo juro por la vida de mi hijo!  
Por qué hacía ese juramento? ¿Qué lio era el que ocultaba la vieja bajo el mantón?  
—He ahí una cosa que quisiera descubrir—dijo Luciana.  
Su padre y Paula se alejaron.  
Luciana quiso seguirles, pero al moverse tropezó con un teso, que cayó con un sordo ruido sobre la arena de la terraza.  
El hebreo y la vieja se detuvieron repentinamente y se volvieron.  
Luciana, inmóvil, retenía el aliento.  
—¿Quién anda ahí? —preguntó el hebreo con voz áspera y colérica.  
No obtuvo contestación.  
Entonces la joven vió á su padre adelantarse resue a hacia el grupo de plantas donde ella se escondía.  
La joven no se movió, no pestañeó, no respiró; la obscuridad la protegía.  
El barón pasó casi rozándose sin verla.  
El hebreo creyó haberse engañado y volvió al lado de Paula.  
Luciana lo vió desaparecer con la vieja por la vidriera del jardín, pero en vez de seguir es regresó á su cámara.  
—Si mi padre tiene alguna sospecha; —dijo— vendrá ciertamente a depurarle.

—No tenías muchas cosas que decirme?  
—Las he olvidado; quizás mañana me volverán á la memoria, estarás más tranquilo y apreciarás en lo justo mis palabras.... Buenas noches.  
—No me das un beso, Luciana! —preguntó el hebreo

